

«Сохранение памяти – дорога в будущее»
Охмат Елена Владимировна, учитель истории и обществознания
МБОУ СОШ №1 с. Арзгир Арзгирского района.

Вторая Мировая война... Миллионы невинных людей погибли во время карательных операций, сражений, бомбежек. Но что такое цифры? Они безлики. Однако, за каждой цифрой чья – то судьба, чьи – то дети, а может быть, – это друг, сосед или отец. Чем дальше мы отходим от той страшной войны, тем более пронзительно становится ясно, что геноцид – это опаснейший синдром человекофобии для всех жителей Земли. По – прежнему мало изучены последствия оккупации. Еще в годы войны был выявлен и описан материальный ущерб, однако вопросы о том, какой след оставила оккупация в жизни самих людей, проживающих на захваченной территории, практически не ставилась в историографии. Хочется перенести центр внимания историков с вопросов государственного масштаба на проблемы жизни и мироощущения отдельного человека, прийти к новому пониманию процессов, происходивших на оккупированной территории, сквозь призму человеческих судеб.

Через месяц после начала оккупации в Арзгир из г. Буденновска согнали более 600 советских граждан еврейской национальности. В один из сентябрьских дней их стали свозить к глубокой промоине между Арзгирской и Козинской балками, где над беззащитными женщинами, стариками и детьми устроили расправу. У оврага им приказывали раздеться, сложить свои вещи в одном месте. Несчастных подводили к краю оврага и эсесовец Вилли Бец и предатель Суслин по команде хладнокровно уничтожали выстрелами в затылок.

Очередь дошла до супружеской пары, у которой были две пятилетние девочки – близнецы. Душераздирающими криками родители умоляли оставить детей в живых, но каратели были неумолимы. Они расстреляли супругов, а когда очередь дошла до детей, девочки по примеру взрослых сели на край оврага, и одна из них, обернувшись к Суслину, с детской непосредственностью робко спросила: «Дяденька, мы правильно сидим?». Предатель отпрянул. Тогда другой каратель Драбант расстрелял детей.

Не умею говорить речисто,
Я к этому, наверно, не созрел.
Рассказали мне, как их фашисты
По Арзгиру гнали на расстрел.
поднять...
Шли они тогда, себе не веря,
Что свинцовый нависает гром
Лишь за то, что все они - евреи,
легенда,
И могила ждет их за селом.

И не знала: перед ней не дядя,
А фашист - заправский людоед.
Автомат уставился в девчонку,
Рук к лицу от страха не
Изверг тот все ж убил ребенка,
Так и не понявшего, как стоять.
Может быть, мне скажут: мол,
Годы, мол, развеют эту пыль.

Глупая девчушка тоже встала
У могильной ямы на краю,
С детской наивностью сказала:
"Дяденька, я правильно стою?"
На прекрасный мир по-детски глядя,
От верзилы все ждала ответ.

А я верю, что с того момента
Та легенда превратилась в быль.

В. Маршавин

Сохраняя историческую память на месте массовой казни в 1968г. на средства, собранные комсомольцами, был сооружен памятник жертвам фашизма. И с течением времени сложилась традиция факельного шествия в Арзгирскую балку накануне Дня Победы. За памятником были закреплены организации, отвечающие за содержание: «Арзгиррайгаз», РЭС, администрация села и наша школа №1. По сей день мы следим и поддерживаем порядок у этого монумента.

Буквально 3 года назад заместитель председателя музея с. Арзгир, Анатолий Карнаух, сделал запрос в архив с целью уточнить число, а может быть и имена расстрелянных в Арзгирской балке. До 2011г. считалось, что убитых было более 300 человек. Пришел ответ. На самом деле цифра оказалась больше: 695ч. Из них граждан еврейской национальности 675, русских 15, партизан – 4 и 5 молдаван. И стали известны некоторые имена расстрелянных: Фаина Портная, Мойша Портной, Ита Гершкович, Сарра Гершкович, Ита Фридман, Блюма Фридман, Софья Заславская. Я думаю, что список будет пополняться, благодаря активной деятельности научно – просветительского центра «Холокост» и краеведов – активистов.

Даже с распадом СССР в 90-е годы работа по сохранению памяти продолжилась и никогда не прекращалась. Все началось с Валентины Чекуновой – председателя райисполкома в 70 - 80е гг. прошлого столетия. Она первая написала еще в 1979г. о еврейском мальчике Ване, которого спасли в Арзгире. Работу в этом направлении продолжил местный музей истории им. Пономаренко в лице Марии Кононовны Лаценниковой и поискового отряда нашей школы. Отдел образования проводит районный конкурс «Забвению не подлежит», посвященный массовому расстрелу евреев, партизан на Ставрополье. Ежегодно Центр детского туризма проводит туристско – краеведческий слет и в номинации «исследовательская работа», экскурсия - присутствует тема холокоста.

В нашей школе действует отряд «Поиск», руководителем которого я и являюсь. Мы тесно сотрудничаем с музеем с.Арзгир. Проводим там выставки, экскурсии и лекции. Нами собрана подборка материалов о холокосте в селе. К 70-летию освобождения Арзгира от немцев прошла неделя «Памяти», на которой экскурсоводы рассказывали историю создания памятников с.Арзгир, были представлены презентации по данной тематике. К памятнику жертвам фашизма ежегодно совершаются экскурсии и походы. Проводятся митинги.

